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Результати визначеннѐ взаюмозв’ѐзку між кількістя соматичних клітин та мікроорганізмами,  
що ю збудниками субклінічного маститу в секреті вим’ѐ корів першої лактації свідчать про можли- 
вість використаннѐ цих результатів, щодо підрахунку кількості соматичних клітин длѐ поперед- 
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нього  встановленнѐ  виду  мікроорганізму,  ѐкий  спричинив  це  захворіннѐ.  Нашими  
дослідженнѐми  
встановлено, що найбільш інтенсивне збільшеннѐ соматичних клітин протѐгом перших трьох днів  
притаманне коліформному субклінічному маститу, кількість ѐких в цей період досѐгаю в середньо- 
му 5 млн/см3 в секреті вим’ѐ корів. Стафілококовий мастит характеризуютьсѐ тим, що зростаннѐ  
кількості соматичних клітин відбуваютьсѐ повільніше, ніж при коліформному маститі, та їх найбі- 
льша кількість становить в середньому 4 млн/см3 в секреті вим’ѐ  корів.   
Клячові слова: соматичні клітини, субклінічний мастит,S. aureus, E.coli, ѐкість та безпечність  
молока, управліннѐ маститноя ситуаціюя.    
Постановка проблеми в загальному ви- 
глѐді.  Одним  із  основних  критеріїв  гігіюнічного  
стану  сирого  молока  корів  ю  показник  значеннѐ  
кількості соматичних клітин. Такий критерій існую  
в  країнах  ЄС,  а  також  США,  Канаді  та  в  інших  
розвинених  країнах.  Визначеннѐ  кількості  сома- 
тичних  клітин  відноситьсѐ  до  обов’ѐзкового  дос- 
лідженнѐ сирого молока в Україні також. Цей по- 
казник відображаю гігіюнічний стан при отриманні  
молока і рівень захворяваності корів маститом *2,  
3].  
Середньостатистичне  значеннѐ  кількості  
соматичних  клітин  в  сирому  молоці  здорових  
корів  повинно  бути  в  межах 200-250 тис.  клі- 
тин/см3. Більш високі значеннѐ кількості соматич- 
них  клітин –  до 300  тис.  клітин/см3,  вказуять  на  
те, що корова хвора на мастит. В окремих  корів  
вміст соматичних клітин в молоці корів може бути  
меншим ніж 200 тис. клітин/см3. Найбільш суттю- 
во  впливаю  на  збільшеннѐ  кількості  соматичних  
клітин в сирому молоці корів захворяваннѐ корів  
маститом. Захворяваннѐ корів маститом майже в  
90% випадків ініціяютьсѐ мікроорганізмами, і тіль- 
ки в 8-10 % випадків мастит маю перебіг у виглѐді  
асептичного запального процесу. Найбільш небе- 
зпечним  перебігом  цього  захворяваннѐ  в  плані  
безпечності молока  ю субклінічний мастит. Субк- 
лінічний мастит більш часто виникаю в корів, ніж  



клінічний *5, 6, 8+.    
Мастит в корів відноситьсѐ до захворяван- 
нѐ,  ѐке  постійно  присутню  в  молочному  стаді  і  
наносить  фермерам  великих  збитків.  Питаннѐ  
боротьби  з  цим  захворяваннѐм  заклячаютьсѐ  
лише  в  зменшенні  його  кількості.  Найбільш  по- 
ширеними збудниками маститу в корів ю стафіло- 
коки,  стрептококи  та  кишкова  паличка.  Можливо  
виділеннѐ  й  інших  видів  мікроорганізмів,  ѐкі  ю  
етіологічними  чинниками  маститу.  Присутність  
мікроорганізмів  в  збірному  молоці  ю  наслідком  
потраплѐннѐ  їх  з  уражених  маститом  чвертей  
вим’ѐ,  а  також  ѐк  результат  порушеннѐ  вимог  
гігіюни  і  санітарії  при  доїнні  корів  та  зберіганні  
молока  на  фермі.  Кількість  мікроорганізмів,  що  
потраплѐю з уражених чвертей вим’ѐ корів в збір- 
не  зазвичай  менша  порівнѐно  з  їх  кількістя,  що  
обумовлена довкіллѐм при доїнні корів. Це можна  
поѐснити тим, що молоко від корів уражених мас- 
титом здояютьсѐ окремо і утилізуютьсѐ (при субк- 
лінічному маститі) або знищуютьсѐ (при клінічно- 
му маститі). В зв’ѐзку з тим, що субклінічна фор- 
ма  маститу  діагностуютьсѐ  один  раз  на  місѐць  
(клінічний  мастит  встановляютьсѐ  при  кожному  
доїнні доѐркоя ),  існую  можливість потраплѐннѐ  
молока від хворих на субклінічний мастит корів в  
загальний надій. При цьому ю висока ймовірність  
того, що до загального надоя потраплѐть мікроо- 
рганізмами –  збудниками  маститу (S. aureus, S.  
agalactiae, E. coli та інші), ѐкі ю небезпечними длѐ  
здоров’ѐ лядей. При виробництві  молоко проду- 
кції  з  такого  молока,  ці  мікроорганізми  можуть  
бути  присутніми  в  кінцевих  продуктах,  та  пред- 
ставлѐти загрозу длѐ споживачів.  
Основним маркером маститу ю визначеннѐ  
соматичних  клітин.  Визначеннѐ  соматичних  клі- 
тин  за  допомоги  спеціальних  індикаторів  ю  до- 
сить  простим  та  ефективним  методом.  Тому,  
визначеннѐ  соматичних  клітин  вважаютьсѐ  уні- 
версальним  методом,  що  застосовуютьсѐ ѐк длѐ  
встановленнѐ субклінічного маститу в корів  так і  
длѐ  контроля  за  ѐкістя  молока.  Отже  показник  
кількості соматичних клітин – важливий індикатор  
належного отриманнѐ сирого молока, ѐкий  відо- 
бражую ѐк питаннѐ здоров’ѐ молочної залози ко- 
рів так і питаннѐ ѐкості сирого молока *1, 5, 6+.  
Аналіз  основних  досліджень  і  публіка- 
цій,  в  ѐких  започатковано  розв’ѐзаннѐ  про- 
блеми.  На  даний  час  в  Україні  гостро  назріло  
питаннѐ  виробництва  високоѐкісного  молока.  Це  
передусім обмовлено необхідністя забезпеченнѐ  
молокопереробної промисловості сировиноя, що  
відповідаю  високим  ювропейським  стандартам  
ѐкості  та  безпечності.  Таке  молоко,  звичайно,  



можливо вироблѐти лише на молочних  фермах,  
оскільки тільки на них можливо налагодити нале- 
жний  контроль  за  його  ѐкістя  та  безпечністя.  
Щоб  молоко,  вироблене  на  молочних  фермах,  
відповідало сучасним вимогам, фермери повинні  
бути  забезпечені  належними  управлінськими  
заходами,  і,  особливо,  стосовно  менеджменту  
показників ѐкості та безпечності їх продукції.    
У  виробництві  сирого  молока  одна  із  най- 
більш  актуальних  проблем –  це  мастит.  Тому,  
дуже важливо на молочних фермах в використо- 
вувати спеціальні програми управліннѐ маститом  
в  стаді  та  виробництвом  високоѐкісного  молока.  
Длѐ  молочної  промисловості  мастит  наносить  
найбільші збитки. Так, в США через захворяван- 
нѐ  корів  маститом  фермери  щорічно  втрачаять  
185 доларів на корову в рік, що складаю більш ніж  
2  млрд.  доларів  щорічно.  Найбільші  збитки  від  
маститу  становлѐть  втрати  молочної  продуктив- 
ності корів: тільки одна чверть корови, що враже- 
на маститом зменшую молочну продуктивність на  
10-12 % [1, 5].  
Основними маркерними показниками субк- 
лінічного маститу в корів ю наѐвність збудника та  
кількість  соматичних  клітин  в  секреті  їх  вим’ѐ.  В  
той же час, длѐ ефективної боротьби з маститом  
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необхідно визначати одночасно ѐк кількість сома- 
тичних клітин в секреті вим’ѐ та в ідентифікувати  
збудник цього захворяваннѐ *2, 5, 8+.    
Соматичні клітини секрету вим’ѐ корів ю за- 
гально  визнаним  маркером  здоров’ѐ  молочної  
залози та показників ѐкості та безпечності моло- 
ка.  Соматичні  клітини  завжди  присутні  в  секреті  
вим’ѐ  корів.  В  здоровій  молочній  залозі  їх  кіль- 
кість незначна і в середньому становить 200-250  
тис. клітин в 1 см3. Мастит корів супроводжуютьсѐ  
активноя клітинноя відповіддя молочної залози і  
ѐк  наслідок  кількість  соматичних  клітин  збільшу- 
ютьсѐ.  Слід  зазначити,  що  вміст  соматичних  клі- 
тин в молочній залозі корів величина дуже дина- 
мічна  і  залежить  від  багатьох  факторів,  але  в  
більшій мірі – від стану її здоров’ѐ *1, 4, 6+.    
Мастит  в  корів  викликаютьсѐ  декількома  
десѐтками  збудників  або  їх  асоціаціѐми.  Наѐв- 
ність збудників маститу в секреті вим’ѐ корів дуже  
важливий  показник,  ѐкий  слід  враховувати  при  
лікуванні корів. Але визначеннѐ збудників масти- 
ту  потребую  відносно  тривалого  лабораторного  
дослідженнѐ – від 36 до 72 год. Тому, мікробіоло- 
гічні дослідженнѐ  секрету  вим’ѐ  від  корів  хворих  



на мастит проводѐть не частіше 1 разу на місѐць.  
Ці  дослідженнѐ  надаять  фермеру  цінну  інфор- 
мація  щодо  збудників  маститу  в  корів *4, 5, 6+.   
Існую  тісний  корелѐційний  зв'ѐзок  між  кількістя  
соматичних клітин  та  такими показниками ѐк за- 
хворяваннѐ корів субклінічним маститом, їх фізі- 
ологічним станом, віком корови, природними клі- 
матичними  умовами,  рівнем  санітарії  на  фермі  
тощо.  
Проби молока на дослідженнѐ можуть від- 
биратись, ѐк від кожної чверті окремо, так і з усіх  
чвертей разом. Але більше інформації отримуять  
при  дослідженні  окремих  чвертей  вим’ѐ  корови.  
Головноя  метоя  дослідженнѐ  на  субклінічний  
мастит  ю  встановленнѐ  реального  стану  щодо  
кількості корів хворих на мастит та встановленнѐ  
ѐкі корови уражені цим захворяваннѐм та в ѐких  
чвертѐх  це  проѐвлѐютьсѐ.  Принцип  визначеннѐ  
субклінічного маститу на фермі полѐгаю у непрѐ- 
мому  виѐвленні  кількості  соматичних  клітин  в  
секреті вим’ѐ корови за допомоги швидких масти- 
тних тестів *3+. Результати таких досліджень пот- 
рібні длѐ використаннѐ в умовах ферми длѐ  про- 
веденнѐ лікувальних та профілактичних заходів.   
Кількість корів, хворих на мастит – це про- 
блема виробника молока і він повинен їй уділѐти  
належну  увагу:  здійснявати  запобіжні  заходи  та  
виконувати  всі  рекомендації  ветеринарних  фахі- 
вців.  Отже,  длѐ  виробників  молока,  результати  
дослідженнѐ  окремих  корів  на  субклінічний  мас- 
тит  слугуять  важливоя  інформаціюя  длѐ  пода- 
льших дій щодо управліннѐ цим захворяваннѐм в  
стаді.При  мікробіологічному  дослідженні  секрету  
вим’ѐ  окремої  корови,  щодо  встановленнѐ  збуд- 
нику маститу можливо  отриманнѐ  наступних  ре- 
зультатів: «збудник не виѐвлено» - це означаю що  
у  вимені  подразненнѐ,  та «збудник  виѐвлено» -  
характеризуютьсѐ ѐк мастит.  
До програм боротьби з маститом корів, по- 
винно  входити  обов’ѐзкове  дослідженнѐ  проб  
молока  від  окремих  корів,  ѐкі  дали  позитивну  
реакція  з  швидким  маститним  тестом.  При  пла- 
новому інспектуванні молочної ферми офіційний  
ветеринарний  лікар  повинен  робити  відбір  проб  
секрету  вим’ѐ  длѐ  мікробіологічних  досліджень  
від окремих корів длѐ того, щоб надавати ефек- 
тивні рекомендації фермеру длѐ боротьби з мас- 
титом корів та отриманнѐ молока належної ѐкос- 
ті.  Основна  мета  мікробіологічного  дослідженнѐ  
молока від окремих корів – визначити вид мікроо- 
рганізмів, ѐкі викликаять мастит, щоб здійснява- 
ти відповідне лікуваннѐ та профілактичні заходи.  
Це  даю  змогу  ефективно  управлѐти  маститом  
корів в стаді.   



Найбільш  частими причинами  субклінічних  
інфекційних маститів в корів ю такі патогени, ѐк S.  
aureus, S. agalactiae, Mycoplasma, E. coli  та  інші  
*3+.  Кожен  з  цих  збудників  маститу  спричинѐю  
різну  інтенсивність  запального  процесу,  а  також  
його  перебіг.  Крім  того,  зазначені  патогенні  мік- 
роорганізми  маять  різну  стійкість  в  довкіллі  та  
відрізнѐятьсѐ  за  антибіотикорезистентністя.  Ін- 
тенсивність впливу кожного патогенного мікроор- 
ганізму,  що  викликаю  мастит  на  молочну  залозу  
можна встановити непрѐмим методом за допомо- 
гоя підрахунку кількості соматичних  клітин. Існу- 
ять повідомленнѐ вчених про різну інтенсивність  
клітинної відповіді молочної залози на дія мікро- 
організмів при маститі корів. Дослідженнѐми було  
встановлено, що найбільш інтенсивна цитологіч- 
на відповідь молочної залози спостерігаютьсѐ при  
стрептококовому та колі формному маститі *7, 9,  
10, 11].  
На мікроскопічному та  ультраструктурному  
рівні було встановлено, що стафілококи в вимені  
корів можуть спричинѐти різу інтенсивність цито- 
логічної  відповіді.  Це  пов’ѐзано  з  особливістя  
локалізації цих мікроорганізмів в молочній залозі  
при маститі, ѐка в більшості випадків характери- 
зуютьсѐ сильно вираженими інвазивними та адге- 
зивними  їх  властивостѐми *8, 9+.  Дослідженнѐ  
проѐву  патогенних  властивостей  мікроорганізмів  
при маститі корів завданнѐ актуальне, обумовле- 
не  лабільністя  деѐких  характеристик  збудників  
цього  захворяваннѐ.  Слід  враховувати  постійну  
мінливість  рівнѐ вираженнѐ тих чи інших власти- 
востей мікроорганізмів, що пов’ѐзана з діюя таких  
зовнішніх чинників ѐк застосуваннѐ лікарських та  
дезінфекційних  засобів,  вплив  кліматичних  та  
екологічних чинників тощо *4, 11+.    
Отже,  підрахунок  соматичних  клітин  дуже  
актуальна проблема в молочній галузі тому, що із  
збільшеннѐм кількості соматичних клітин в молоці  
підвищуютьсѐ  рівень  небезпеки  такого  молока  
длѐ  споживачів  через  ймовірність  наѐвності  в  
ньому  патогенних  мікроорганізмів –  збудників  
маститу  або  умовно-патогенних  мікроорганізмів,  
що  потраплѐять  в  молоко  через  недотриманнѐ  
умов санітарії та гігіюни на фермі. В зв’ѐзку з цим  
– показник  кількості соматичних клітин в молоці  
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вважаютьсѐ регулѐторним і він введений в націо- 
нальний стандарт України, ѐкий визначаю основні  
показники ѐкості та безпечності  сирого молока. В  
цій проблемі важливу роль відіграю ветеринарна  



служба та науковці.  Фахівці ветеринарної меди- 
цини,  ѐкі  контроляять  виробництво  молока  на  
молочних фермах повинні доводити виробникам  
про  важливе  значеннѐ  кількості  соматичних  клі- 
тин  та  здійснявати  постійний  моніторинг  за  ди- 
намікоя цього  показника. Науковці  повинні  екс- 
периментально  доводити  особливості  динаміки  
кількісних значень соматичних клітин за дії різних  
чинників та, в тому числі за впливу різних мікроо- 
рганізмів.  Все  вищезазначене  зобов’ѐзую  вироб- 
ника  сирого  молока,  офіційний  ветеринарний  
контроль  та  науковців  вести  постійний  контроль  
за кількістя соматичних клітин в молоці, та спіль- 
но  сприѐти  ефективному управління цим  показ- 
ником длѐ того щоб отримувати ѐкісне та безпеч- 
не молоко.  
Метоя даного дослідженнѐ було вивчен- 
нѐ взаюмозв’ѐзку між кількістя соматичних клітин  
та  захворяваннѐм  корів  субклінічним  маститом  
стафілококової та коліформної етіології.  
Матеріали  і  методи  дослідженнѐ.  Дослі- 
дженнѐ  були  проведені  на  молочних  фермах  
Київської,  Сумської  та  Запорізької  областей.  В  
дослід  брали по 10 корів  першої лактації  чорно- 
рѐбої  голштиської  породи  з  кожної  області,  ѐкі  
вперше  захворіли  на  субклінічний  мастит  стафі- 
лококової  та  коліформної  етіології.  Субклінічний  
мастит  визначали  швидким  маститним  тестом  з  
димастином з наступним підрахунком соматичних  
клітин методом Прескотта-Бріда. Підтверджували  
захворяваннѐ на мастит шлѐхом виділеннѐ збуд- 
ника. Виділеннѐ збудника здійснявали в асепти- 
чно відібраних пробах секрету вим’ѐ корів протѐ- 
гом 2-х годин післѐ їх відбору у державних лабо- 
раторіѐх  ветеринарної  медицини  відповідних  
областей.  При  цьому  застосовували  стандартні  
методики виділеннѐ зазначених бактерій. За віді- 
браними коровами спостерігали протѐгом місѐцѐ.  
Коровам  надавали  аналогічне  лікуваннѐ:  масаж  
вим’ѐ зверху до низу, здояваннѐ в окремий мар- 
кований посуд, дві новокаїнові блокади (на поча- 
тку виѐвленнѐ маститу та  через три дні).  В пері- 
од спостереженнѐ за здоров’ѐм вим’ѐ, через кож- 
ні 3 дні відбирали проби секрету та досліджували  
його на вміст соматичних клітин швидким тестом  
та за Прескоттом-Бридом. Отримані  результати  
статистично та аналітично оброблѐлись.  
Результати  власних  досліджень.  Нами  
було встановлено, що в здорових чвертѐх вим’ѐ  
корів, ѐкі були в досліді середню значеннѐ вмісту  
соматичних  клітин  в  їх  секреті  вим’ѐ  складало  в  
середньому від 170 тис/см3 до 250 тис/см3. Нами  
було  встановлено,  що  в  секреті  чвертей  вим’ѐ  
корів,  в  ѐких  було  виѐвлено  S.aureusчиE.coli,  



вміст соматичних клітин на початку захворяваннѐ  
складав в середньому по 3 млн/см3  соматичних  
клітин.  Результати  досліджень  наведено  на  рис.  
1 та рис. 2.   
  
    
Рис. 1. Результати дослідженнѐ кількості соматичних  
клітин в неуражених та уражених субклінічним  
стафілококовим маститом чвертѐх вим’ѐ корів  
Staphylococcusaureus.  
Примітка: вісь «y» – кількість соматичних клітин в тис/см3,  
вісь «х» – дні проведеннѐ досліджень.  
Рис. 2. Результати дослідженнѐ кількості соматичних  
клітин в неуражених та уражених субклінічним  
коліформним маститом чвертѐх вим’ѐ корів.  
  
Примітка: вісь «y» – кількість соматичних клітин в тис/см3,  
вісь «х» – дні проведеннѐ досліджень.  
  
Як видно з наведених даних, динаміка кіль- 
кості соматичних клітин в секреті в уражених суб- 
клінічним маститом чвертѐх вим’ѐ корів, залежа- 
ла від виду збудника. Коліформний мастит відрі- 
знѐвсѐ від маститу, що був викликаний S. aureus  
тим,  що  підвищений  рівень  соматичних  клітин  в  
секреті  вим’ѐ  при  ньому  нормалізувавсѐ  значно  
швидше.  Ми  встановили,  що  нормальний  вміст  
соматичних клітин (в середньому 200 тис/см3) при  
колі формному маститі  був  вже через два тижні  
від  початку  виникненнѐ  цього  захворяваннѐ,  а  
при стафілококовому – тільки на 27-й день. Най- 
більш  високий  рівень  вмісту  соматичних  клітин  
ми  спостерігали  при  коліформному  маститі –  
вміст їх становив в середньому 5 млн/см3, в той  
час  ѐк  при  стафілококовому  маститі  пік  вмісту  
соматичних клітин був в межах 4 млн/см3.  
Як свідчать дані рис. 1 та рис. 2, при колі- 
формному маститі рівень соматичних клітин стрі- 
мко  підіймавсѐ  від  початку  захворяваннѐ,  і  вже  
на 3-й  день  сѐгав  свого  найвищого  значеннѐ.  В  
той  же  час,  при  стафілококовому  маститі  збіль- 
шеннѐ кількості соматичних клітин в секреті вим’ѐ  
корів відбувалось повільніше: тільки на 6-й день  
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вміст  соматичних  клітин  сѐгав  свого  найвищого  
значеннѐ – 4 млн/см3. Післѐ 6-го  днѐ тривалості  
захворяваннѐ стафілококовим маститом, динамі- 
ка рівнѐ соматичних клітин в секреті вим’ѐ хвиле- 
подібно поступово почала знижуватись.  
На  відміну  від  стафілококового  маститу,  
коліформний  мастит  характеризувавсѐ  стрімким  
підйомом  рівнѐ  соматичних  клітин  та  таким  же  



стрімким  його  зниженнѐм.  При  колі  формному  
субклінічному  маститі  нормалізаціѐ  кількості  со- 
матичних клітин в секреті вим’ѐ корів відбуласѐ в  
2 рази швидше, ніж при стафілококовому – за два  
тижні. Така відмінність в даних відносно динаміки  
кількості соматичних клітин в секреті вим’ѐ корів  
при субклінічному маститі колі формної та стафі- 
лококової  етіології,  поѐсняютьсѐ  властивостѐми  
збудників. На відміну від S. aureus, бактерії E. coli  
в наших експериментах проѐвлѐли більш високий  
рівень патогенності, що супроводжувалосѐ більш  
високим  ступенем  інтенсивності  цитологічної  
реакції з боку молочної залози корів. Але, ці вла- 
стивості  бактерій  E. coli  швидко  втрачали  своя  
силу і, молочна залоза вже за два тижні від поча- 
ту  захворяваннѐ  нормалізувала  вміст  соматич- 
них клітин. При стафілококовому маститі динамі- 
ка кількісного вмісту соматичних клітин набувала  
більш  вираженого  хронічного  характеру,  і  підви- 
щений вміст соматичних клітин при цьому маститі  
в уражених чвертѐх вим’ѐ зберігавсѐ майже весь  
час  проведеннѐ  експерименту.  Паралельно  з  
дослідженнѐм  вмісту  соматичних  клітин,  ми  ви- 
значали динаміку вмісту збудників маститу в сек- 
реті вим’ѐ піддослідних корів. Було встановлено,  
що  при коліфомному маститі  паралельно з нор- 
малізаціюя вмісту соматичних клітин, ми не відмі- 
чали в секреті вим’ѐ збудників цього захворяван- 
нѐ. При стафілококовому маститі протѐгом усього  
періоду досліджень ми виділѐли S. aureus. Тобто,  
стафілококовий  мастит  небезпечний  тим,  що  
корови,  хворі  на  цей  вид  субклінічного  маститу,  
довгий термін ю бактеріоносіѐми цього небезпеч- 
ного виду мікроорганізму.   
Висновки. 1.  Динаміка  кількості  соматич- 
них  клітин  в  секреті  вим’ѐ  уражених  чвертей  за- 
лежить  від  тих  видів  мікроорганізмів,  ѐкі  ю  збуд- 
никами  субклінічного  маститу.  Більш  інтенсивне  
підвищеннѐ  рівнѐ  соматичних  клітин  відмічали  
при коліформному маститі.   
2.  Стафілококовий  субклінічний  мастит  ха- 
рактеризуютьсѐ  більш  повільноя  нормалізація  
вмісту соматичних клітин порівнѐно до коліформ- 
ного маститу та тривалим виділеннѐм бактерій S.  
aureusз секрету вим’ѐ корів- протѐгом 26-27 днів.   
3.  Нормалізаціѐ  вмісту  соматичних  клітин  
при  коліформному  маститі  відбуваютьсѐ  протѐ- 
гом двох тижнів з моменту захворяваннѐ корів на  
цей вид маститу. Припиненнѐ виділеннѐ бактерій  
E. coli з секрету вим’ѐ корів хворих на коліформ- 
ний субклінічний мастит відбуваютьсѐ через 15-16   
днів від початку виникненнѐ маститу.   
4. Визначеннѐ кількості соматичних клітин в  
секреті вим’ѐ корів, хворих на субклінічний мастит  



може  бути  одним  із  інформаційних  засобів  длѐ  
виробника молока та офіційних інспекторів вете- 
ринарної  медицини,  ѐкий  даю  змогу  попередньо  
визначати причину виникненнѐ маститу та погір- 
шеннѐ ѐкості молока і одразу (до отриманнѐ ре- 
зультатів бактеріологічних досліджень) приймати  
управлінські рішеннѐ щодо коригуваннѐ ситуації.   
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Касѐнчук В.В.,  Бергилевич  А.Н.,  Склѐр  А.И.,  Марченко  А.Н.,  Терёхина  Е.В.  Взаимосвѐзь  
между количеством соматических клеток и заболеванием коров субклиническим маститом  
стафилококковой и колиформной этиологии.  
Изучали клеточный ответ молочной железы коров при субклиническом мастите, вызванном  
S. aureus, E. coli. В опыте были коровы первой лактации впервые заболевшие маститом. Подсчет  
соматических клеток проводили методом прескотта-Брида. Установлена взаимосвѐзь между ко- 
личеством  соматических  клеток  в  секрете  коров,  больных  субклиническим  маститом  и  видом  
возбудителѐ мастита. Клеточный ответ молочной железы при субклиническом мастите разной  
этиологии неодинаковый и зависит от вида возбудителѐ. Так, при колиформном мастите в пер- 
вые три днѐ заболеваниѐ в секрет вымени коров мигрирует большее количество соматических  



клеток по сравнения с маститом, возбудителем которого ѐвлѐетсѐ S. aureus. Наибольшее коли- 
чество  соматических  клеток  при  стафилококковом  мастите  регистрировали  на 6-й  день  от  
начала заболеваниѐ, а при колиформном – на 3-й день, которое составлѐло в среднем, соответ- 
ственно 4 млн/см3 и 5 млн/см3.  
Стафилококковый субклинический мастит характеризовалсѐ более длительным периодом  
выделениѐ  повышенного  количества  соматических  клеток в секрет  вымени коров,  который со- 
ставил, в среднем 26-27 дней, а у колиформного мастита этот период составлѐл 14-15дней. Вы- 
деление  соответствуящих  возбудителей  субклинического  мастита  отмечали  параллельно  с  
повышенным количеством соматических клеток. Отсутствие бактерий E.coli в секрете вымени  
коров,  больных  колиформным  субклиническим  маститом,  отмечали через 15-16 дней  от  
начала  
заболеваниѐ, а отсутствие бактерий S. aureus соответственно через 26-27 дней.  
Клячевые слова: соматические клетки, субклинический мастит, S. aureus, E. coli, качество  
и безопасность молока, управление маститной ситуацией.  
  
Kasyanchuk V., Berhilevych O., Sklar O., Marchenko A., Terehyna E. The relationship between  
the number of somatic cells and cow disease subclinical mastitiscaused by staphylococcus and  
coliforms.  
Studied the cellular response mammary gland of cows with subclinical mastitis caused by S. aureus, E.  
coli. Cows in first lactation with firstdiagnosed mastitis were in an experiment. Somatic cell count 
performed by  
the method of Prescott-Brida. The relationship between somatic cell count in secret cows with 
subclinical  
mastitis and mastitis pathogen was established. Cell response mammary gland at a subclinical mastitis  
different etiology was dissimilar and depends on the type of pathogen. Thus, for coliform mastitis in the 
first  
three days of the disease in secret udder migrates more somatic cells compared with mastitis, which 
activator  
is S. aureus. The greatest number of somatic cells with staphylococcal mastitis were recorded on the 6th 
day of  
onset, while coliform - on the third day, which was, on average, 4 million/cm3 and 5 million/cm3.  
Staphylococcal subclinical mastitis characterized by a long period of isolation of high somatic cell  
count in secret udder, which amounted to an average of 26-27 days, while coliform mastitis during this 
period  
was 14-15days. Appropriate allocation of subclinical mastitis pathogens observed in parallel with the  
increased number of somatic cells. The absence of E.coli bacteria in secret udder of cows with subclinical  
mastitis coliform, noted in 15-16 days from the onset of the disease, and the absence of S. aureus 
bacteria,  
respectively, after 26-27 days.  
Keywords: somatic cells, subclinical mastitis, S. aureus, E. coli, the quality and safety of milk, mastitis  
control situation.  
  


